

# ИРКУТСКАЯ

## ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЕ

ИЗДАНИЕ

Августа 27

1877 года.



№

54

СОДЕРЖАНІЕ: Епархіальныя распоряженія.

### ЕПАРХИАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Священникъ Вѣльской Стрѣтенской церкви, Балаганскаго Округа, Василий Преловскій, опредѣленіемъ Иркутскаго епархіальнаго Начальства 18/12 Іюля состоявшимся согласно его прошенію, по причинѣ лишенія зрѣнія, уволенъ въ запѣчатъ, а мѣсто его предоставлено сыну его окончившему нынѣ курсъ въ Иркутской д. Семинаріи Александрѣ Преловскому.

— Согласно приходскому приговору прихожанъ Верхнеудинскаго Одигитрѣвскаго Собора, Иркутскимъ

епархіальнымъ Начальствомъ  $\frac{5}{8}$  сего Августа, Верхнеудинскій мѣщанинъ Николай Михайловъ Сотниковъ утвержденъ въ должности старосты къ означенному Собору на трехлѣтіе, съ Іюля мѣсяца сего 1877 года по Іюль мѣсяць 1880 г., вмѣсто умершаго купца Матѳея Жарова.

— Окончившій курсъ въ Иркутской духовной Семинаріи, Григорій Корелинъ, согласно его прошенію, опредѣленъ на ваканцію псаломщика къ Градо-Иркутской Благовѣщенской церкви, резолюціею Его Преосвященства отъ 30 Іюля.

— Священникъ Кульской Пророко-Ильинской церкви Николай Корнаковъ, согласно его прошенію и резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 24 Іюля с. г., перемѣщенъ къ Нижнеилимской церкви Киренскаго округа, помощникомъ настоятеля.

— Діаконъ Градо-Иркутской Благовѣщенской церкви, состоявшій на должности псаломщика, Іоаннъ Онисимовъ, 31 Іюля, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, рукоположенъ во священника, съ назначеніемъ къ Нижнетунгуской церкви Киренскаго Округа.

— И. д. Псаломщика Ундинской Преображенской церкви Константинъ Стуковъ, согласно его прошенію и резолюціи Его Преосвященства, послѣдовавшей 25-го Іюля с. г., по болѣзненному состоянію увоженъ въ заштатъ, а на мѣсто его опредѣленъ, братъ его, окончившій курсъ въ Перчинскомъ духовномъ Училищѣ, Павелъ Стуковъ.

# ИРКУТСКІЯ

## КЪ

### ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

АВГУСТА 27

# № 34

1877 ГОДА.

Выходятъ *еженедельно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

**СОДЕРЖАНІЕ:** Некрологъ. Рѣчь.

## НЕКРОЛОГЪ, (\*)

въ Бозѣ почившаго, Преосвященнаго Павла, епископа Камчатскаго, Курильскаго и Благовѣщенскаго.

25 Мая с. г., городъ Благовѣщенскъ былъ опечаленъ неожиданною кончиною всѣми любимаго и глубокоуважаемаго своего Архипастыря, Преосвященнаго Павла, управлявшаго паствою Камчатскою 3 года и 9 мѣсяцевъ.

Преосвященный Павелъ, въ мѣрѣ Петръ Поповъ, былъ сынъ сельскаго причетника Енисейской губерніи, Туруханскаго округа, впоследствии священника. Какъ рожденіе, такъ и жизнь его была ознаменована особеннымъ къ нему

(\*) Въ 24 № Московск. Епарх. Вѣд. и въ нѣкоторыхъ другихъ газетахъ напечатаны некрологъ Преосвящ. Павла, но съ нѣкоторыми неточностями и притомъ не въ достаточной полнотѣ. Редакція Ирк. Епарх. Вѣд. предлагаетъ вниманію читателей вновь составленный некрологъ Преосвящ. Павла по болѣе точнымъ и опредѣленнымъ свѣдѣніямъ, полученнымъ изъ Красноярска и Благовѣщенска.

благоволеніемъ Божіимъ. Вотъ что онъ самъ рассказывалъ о своемъ рожденіи, когда былъ еще протоіереемъ. Въ тотъ самый день, какъ онъ родился, приходилъ къ дому его родителя какой-то неизвѣстный странникъ въ иноческомъ одѣяніи и просилъ позволенія переночевать. Ему, послушаю родинъ, отказали и, чтобы онъ не остался безъ ночлега, посовѣтовали обратиться къ священнику-ихъ родственнику. Но инокъ, просившій ночлега, не обращался съ просьбою къ священнику, и неизвѣстно, куда дѣвался. Родителя его въ то время не было дома: онъ ночевалъ въ одной деревнѣ и слышалъ во снѣ, что кто-то говоритъ ему: „поздравляю тебя съ сыномъ Петромъ и съ *гостемъ*. Сынъ твой будетъ такой-же, какъ гость“... Рассказывая объ этомъ, о. Петръ присокупилъ: „не знаю, что Господь сотворить со мною; я отдаю себя въ Его волю, что хочетъ, то и творить со мною“. (См. Ирк. Епарх. Вѣд. № 23.). Не сохранилось никакихъ свѣдѣній о томъ, среди какихъ обстоятельствъ протекло его дѣтство подъ кровомъ родительскимъ; извѣстно только то, что онъ, когда воспитывался въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, отличался отъ прочихъ товарищей своихъ особеннымъ благонаравіемъ, вслѣдствіе чего ему поручался отъ начальства надзоръ за другими воспитанниками. Кротость, чувство страха Божія, внимательность къ обязанностямъ и аккуратность въ исполненіи ихъ, бережливость,—вотъ качества, которыя украшали юнаго Петра Попова, но за то онъ не обладалъ богатыми умственными способностями и особенно—памятью. Выучить по устнымъ предметамъ уроки и именно такъ, какъ требовалось по тогдашней системѣ обу-

ченія—до словно,—составляло для него неимовѣрную трудность. Такой недостатокъ онъ восполнялъ своимъ удивительнымъ прилежаніемъ: ночи, бывало, просиживалъ онъ, какъ рассказываютъ помнящіе его жизнь въ школѣ, чтобы успѣть приготовиться къ классамъ. Эта малоспособность заставляла его прибѣгать къ *Богу разумовъ* съ теплою мольбою о благодатной помощи, и онъ когда начиналъ и когда оканчивалъ свои занятія, всегда посвящалъ нѣсколько времени молитвѣ, а иногда случалось и во время занятій удалялся куда нибудь, гдѣ бы не было свидѣтелей, и тамъ предавался молитвѣ. Черезъ частое упражненіе въ молитвѣ, въ немъ, съ раннихъ лѣтъ, развилась особенная любовь къ Богу и твердая вѣра въ Его помощь. И, можно сказать, его жизнь была, отъ начала до конца, посвящена Богу. Окончивъ курсъ ученія въ Иркут. духовной Семинаріи, въ 1834 г., на 23 г. жизни, Петръ Поповъ, сообразно съ нравственно-духовнымъ настроеніемъ своимъ, поступилъ на поприще церковнаго служенія и былъ поставленъ священникомъ, 7 Октября 1834 г., къ Нерчинско-Заводскому Петропавловскому Собору, Иркутской епархіи. Сознаніе важности священнаго сана сдѣлало его еще болѣе благоговѣйнымъ и внимательнымъ къ себѣ и къ своимъ пастырскимъ обязанностямъ. Онъ былъ примѣрнымъ священникомъ и съ полнымъ самоотверженіемъ проходилъ это важное служеніе. Своею ревностію и аккуратностію въ исполненіи своихъ обязанностей онъ, на первыхъ же порахъ, обратилъ на себя вниманіе епархіальнаго начальства, которое возложило на него серьезныя обязанности; такъ, не прослуживши еще года въ санѣ свя-

щенника, онъ опредѣленъ былъ членомъ въ Нерчинско-заводское духовное Правленіе, 8 Февраля 1835 г., и, вмѣстѣ съ этимъ, почти одновременно, (22 Февраля того же года) ему вмѣнено въ обязанность посѣщать ссыльно—рабочихъ преступниковъ, заключенныхъ въ Нерчинско—Заводской тюрьмѣ и преподавать имъ нравственное утѣшеніе, чрезъ наставленіе ихъ въ вѣрѣ и благочестіи, а 9 Марта того же 1835 г. онъ былъ опредѣленъ въ Нерчинское Горное Училище законоучителемъ. Трудность ли служенія при такихъ нелегкихъ обязанностяхъ или что нибудь другое, можетъ быть, желаніе быть ближе къ родинѣ, заставило священника Петра Попова перепроситься изъ Иркутской епархіи въ Томскую. Его просьба была удовлетворена и онъ, 4 Мая 1836 г., переехалъ въ Красноярскъ, гдѣ получилъ мѣсто при градо—красноярской приходской Благовѣщенской церкви, 3 Августа 1836 г. Но его похвальное и усердное служеніе при Нерчинско-Заводской Петропавловской церкви и ревностное исправленіе должности законоучителя въ Нерчинскомъ Горномъ Училищѣ не остались не вознагражденными: проѣзжая чрезъ Иркутскъ изъ Нерчинскаго Завода въ Красноярскъ, онъ, какъ значится въ его формулярномъ спискѣ, былъ награжденъ набедренникомъ, 19 Мая 1836 г., бывшимъ тогда Иркутскимъ Преосвященнымъ Мелетіемъ. Въ Красноярскѣ молодой священникъ Петръ Поповъ отличался тѣмъ же усердіемъ въ исполненіи обязанностей приходскаго священника и тѣмъ же благоправіемъ, соединеннымъ съ искреннимъ благочестіемъ, съ какими онъ проходилъ свое священное служеніе въ Нерчинскомъ Петропав-

ловскомъ Заводѣ. И здѣсь такъ же на нихъ скоро обращено было вниманіе начальствомъ, вслѣдствіе чего онъ, въ слѣдующемъ же мѣсяцѣ по прїездѣ, опредѣленъ былъ членомъ въ Красноярское Духовное Правленіе, 29 Сентября 1836 г., а потомъ, спустя шесть лѣтъ съ небольшимъ, 11 Февраля 1843 г., ему вмѣнено въ обязаность, какъ и въ Нерчинскомъ Петропавловскомъ Заводѣ, посѣщать арестантовъ, содержащихся въ Красноярскомъ тюремномъ замкѣ, для приведенія ихъ убѣжденіями въ чувство чистосердечнаго раскаянія въ ихъ преступленіяхъ. О. Петръ съ полнымъ вниманіемъ и усердіемъ исполнялъ возлагаемыя на него обязанности члена Духовнаго Правленія и духовника арестантовъ, за что по ходатайству епархіальнаго начальства онъ Всемилостивѣйше былъ пожалованъ бархатною фіолетовою скуфьею, 25 Апрѣля 1848 г. а 17 Апрѣля 1854 г. таковою же камилавкою. Сверхъ этого онъ удостоенъ былъ, 31 Мая 1857 г., бронзоваго наперснаго креста на Владимірской лентѣ, въ память отечественной войны 1853--1856 гг. съ Турціею, Англіею и Франціею. Около этого времени, его постигло семейное несчастіе: онъ лишился супруги. Но при своей глубокой вѣрѣ въ Бога, онъ перенесъ это несчастіе благодушно. По смерти супруги, домъ его сдѣлался настоящею монашескою келіею; онъ всецѣло посвятилъ себя на служеніе Богу: молитва сдѣлалась его постояннымъ упражненіемъ, причемъ онъ соблюдалъ строгое во всемъ воздержаніе. Не только его прихожане, но и всѣ жители Красноярска знали о. Петра и, за его кротость, смиреніе, вообще за его благочестивую жизнь, питали къ нему глубокое уваженіе и лю-

бовъ; онъ снискалъ себѣ ихъ полное довѣріе, такъ что многіе изъ нихъ избирали его своимъ руководителемъ въ духовной жизни. Къ нему обращались не только за помощію духовною, но нерѣдко и вещественною. Бѣдняки, зная его особенную доброту и внимательность къ нимъ, спѣшили къ нему съ полной увѣренностію, что онъ не откажетъ имъ въ ихъ просьбѣ, особенно по поводу совершенія у нихъ церковныхъ требъ, за исполненіе которыхъ они не имѣли возможности вознаградить его. И самоотверженный о. Петръ, во всякое время дня и ночи, не обращая вниманія на состояніе погоды, спѣшилъ къ нимъ на помощь, особенно для христіанскаго напутствованія больныхъ, и нерѣдко чрезъ это самъ подвергался простуднымъ болѣзнямъ или впадалъ въ истощеніе силъ. Особенно онъ много благодѣтельствовалъ заключеннымъ въ тюрьмѣ. Руководя и напутствуя ихъ духовно, онъ имъ помогать и вещественно, случалось, что онъ давалъ имъ съ себя одежду, если они въ ней нуждались. Молва объ его истинно-добрыхъ христіанскихъ качествахъ дошла до высшаго епархіальнаго начальства. Преосвященный Парфеній, бывшій тогда Епископомъ Томскимъ и Енисейскимъ, въ вознагражденіе ревности благочестиваго іерея Петра въ его истинно—полезномъ пастырскомъ служеніи, вошелъ въ Св. Синодъ съ представленіемъ о возведеніи его въ санъ протоіерея. По указу Св. Синода, онъ и былъ возведенъ въ этотъ санъ 9 Декабря 1858 г. Съ полученіемъ протоіерейскаго сана онъ нисколько не измѣнился въ своемъ образѣ жизни и дѣятельности: по прежнему онъ былъ кротокъ и



смирень сердцемъ, и нимало не превозносился предъ другими собратіями своими и сослуживцами; по прежнему онъ былъ доступенъ ко всемъ и всякому, кто бы ни обращался къ нему.

Господь Богъ *испытуй сердца и искушай утробы, еже въздати комуждо по пути его* (1ерем. 17, 9.), обрѣлъ въ протоіерѣв Петрѣ сосудъ достойный сугубой благодати священства. Въ 1859 г. 16 Ноября, онъ по докладу Св. Синода, вслѣдствіе представленія Преосвященнѣйшаго Иннокентія, Архіепископа Камчатскаго (нынѣ Митрополита Московскаго), Высочайше назначень Епископомъ Якутскимъ, Викаріемъ Комчатской епархіи, на 50-мъ году его жизни. Смиранный протоіерей Петръ Поповъ былъ до глубины души тронуть этимъ назначеніемъ, ибо онъ вполне сознавалъ свое недостойнство для этого великаго сана при ограниченности силъ нравственныхъ и физическихъ къ прохожденію епископскаго служенія, но послушный съ юныхъ лѣтъ повелѣніямъ начальства, какъ повелѣніямъ самаго Бога, онъ не дерзнулъ отречься отъ епископства, будучи увѣренъ, какъ и всегда и во всехъ обстоятельствахъ своей жизни, что благодать Божія, *немогущая врачующая и оскудывающая восполняющая*, не оставитъ и его безъ помощи и водительства въ трудномъ епископскомъ служеніи. По полученіи указа о назначеніи въ епископа, онъ отправился въ Иркутскъ для хиротоніи, куда прѣбылъ въ Февраль 1860 г. Марта 2-го въ домовой церкви Его Преосвященства, онъ былъ постриженъ въ монашество съ именемъ Павла, а 6-го Марта хиротонисанъ въ Епископа въ Иркутскомъ кафедральномъ Соборѣ Преосвященными Архіепископами: Иркутскимъ-Евсевіемъ и Комчатскимъ-Иннокентіемъ. Вступивъ въ епископское управленіе Якутскою областію, и сознавая всю важность своего высокаго положенія, какъ мѣстоблестителя Единого Пастыреначальника, и Иисуса

Христа, Преосвященный Павелъ еще болѣе и самоотверженнѣе сталъ ревновать о славѣ Божіей въ своей паствѣ. Въ Якутскѣ онъ епископствовалъ пять лѣтъ. 9 Ноября 1866 г., опредѣленіемъ Св. Синода, Высочайше утвержденнымъ, онъ былъ перемѣщенъ на островъ Ситху въ Ново-Архангельскъ а 1870 г. опредѣленъ Епископомъ Енисейскимъ и Красноярскимъ, откуда, 31 Марта 1873 г., по Высочайше утвержденному докладу Св. Синода, перемѣщенъ на Камчаткую кафедру, въ Благовѣщенскъ, куда онъ прибылъ 6 Августа 1873 г. Со дня прибытія въ Благовѣщенскъ и до самой смерти, Преосвященный Павелъ былъ занятъ то писанными дѣлами своего епископск. служенія, то не легкими разъѣздами по своей обширнѣйшей епархіи. Въ 1874 г. онъ принималъ двукратное путешествіе для обозрѣнія Амурскихъ церквей, а въ слѣдующемъ 1875 г. совершилъ плаваніе въ Японію для ознакомленія съ положеніемъ тамошней христіанской православной миссіей, и ознаменовалъ себя тѣмъ, что въ Хокодате онъ первый рукоположилъ изъ Японцевъ во священника (Павла Савабе) и въ диакона (Юанна Сакай). Въ 1876 г. 23 Мая, Преосвященный Павелъ отправился въ отдаленную часть своей епархіи—въ Камчатку, откуда возвратился 5 Декабря.

Въ епископскомъ служеніи, въ продолженіи 17 лѣтъ, Преосвященный Павелъ былъ неутомимъ въ своей дѣятельности, не смотря на слабость своего здоровья и преклонность лѣтъ: онъ нисколько не щадилъ себя даже и тогда, когда дѣлался больнымъ. Въ административной дѣятельности главное вниманіе обращалъ онъ на законность дѣлопроизводства, на исправное веденіе документовъ и вѣрную отчетность. При обревизованіи церквей своей епархіи, съ большою внимательностію провѣрялъ церковные документы и имущество церковное, что доставляло священникамъ не мало безпокойствъ и дѣла для приведенія въ порядокъ всѣхъ

дѣлъ церковныхъ. Проникнутый глубокою ревностію къ благоустройству церковной жизни во вѣряемыхъ его управленію паствахъ, Преосвящен. Павелъ настойчиво требовалъ отъ своихъ подчиненныхъ непрекословнаго послушанія вполнѣ законнымъ его требованіямъ и распоряженіямъ; въ противномъ случаѣ онъ строго относился къ нимъ. Особенно онъ не терпѣлъ въ нихъ свободомыслія относительно той или другой стороны церковныхъ порядковъ и жизни. Съ ревностію по административнымъ дѣламъ Преосвященный Павелъ соединялъ не малую ревность къ церковному Богослуженію въ его епархіи. Онъ строго внушалъ іереямъ своей паствы, чтобы они съ полнымъ благоговѣніемъ и усердіемъ отправляли всѣ церковныя службы и требы; требовалъ отъ нихъ отправлять Богослуженія сообразно съ церковнымъ уставомъ и, въ этомъ случаѣ, онъ являлся имъ примѣромъ самъ: онъ ни въ какомъ случаѣ не позволялъ чтецу или пѣвцу, во время того или другаго Богослуженія, за которыми онъ неопустительно присутствовалъ, опускать или измѣнять того, что положено по церковн. уставу прочитать или пропѣть. Если священникъ или діаконъ, по какимъ нибудь причинамъ, опускалъ одно изъ двухъ положенныхъ евангельскихъ чтеній; то опущенное восполнялось, по окончаніи литургіи, особеннымъ молитвословіемъ, „ибо, какъ онъ говаривалъ опустившему чтеніе, сдѣланное тобою опущеніе лежитъ на моей отвѣтственности предъ Богомъ“.

За ревностнѣйшее и полезнѣйшее служеніе въ санѣ Архипастыря, Преосвященный Павелъ, 4 Апр. 1865 г., сопричисленъ былъ къ Императорскому ордену Св. Равноапостольнаго Князя Владимира 3-й степ., а 8 Апрѣля 1873 г. къ ордену св. Анны 1 степ.

Подвигомъ добрымъ подвизаясь, Преосвященный Павелъ скончалъ свое жизненное теченіе на 66 г., Да удостоитъ его Господь Богъ блаженнаго наслѣдія въ ликѣ святыхъ Святителей и, явлюся Пастыре-

*начальнику* да приметъ онъ отъ **Него** *не увядаемый славы вѣнец!* (1 Петр. 5, 4).

## Р ъ Ц Ъ

къ воспитанникамъ Иркутскаго Техническаго Училища, предъ благодарственнымъ молебномъ, по случаю окончанія 18<sup>76/77</sup> учебнаго года.

Дѣти! Окончился годъ учебный.—Настало время и вамъ отдохнуть отъ трудовъ учебныхъ и намъ—отъ трудовъ обученія васъ.

По ученію Божественному, каждое благое дѣло должно начинать молитвою о ниспосланіи Божественной помощи къ благопоспѣшному окончанію онаго, а заканчивать каждое подобное дѣло должно благодареніемъ Господу-помогшему.

Воздадимъ же всѣ теперь *едиными устами и единымъ сердцемъ* великое благодареніе Господу Промыслителю за весь истекшій учебный годъ! Мы, трудившіеся въ дѣлѣ обученія, возблагодаримъ Господа за то, что Онъ помогаль намъ быть сѣятелями ученія, которое, если ведется добросовѣстно, все идетъ къ тому, чтобы слушатели его возрастали *Создателю своему-Богу въ славу, родителямъ на утѣшеніе, церкви и обществу на пользу....*

Вы, дѣти, возблагодарите Господа за то, что Онъ, отъ Коего Единаго исходитъ всякое истинное добро, помогаль вамъ выслушивать и принимать всякое обученіе *и вмаля полезное и на вся полезное....* Тѣ изъ васъ, которые, за хорошіе успѣхи и доброе поведеніе, признаны достойными къ переходу въ высшіе классы, радостнымъ сердцемъ возблагодарите Господа, помогшаго вамъ, и, призвавъ помощь Божію, стремитесь къ большимъ познаніямъ. А для васъ, оставленныхъ за малоуспѣшность или же по другимъ соображеніямъ, въ тѣхъ же классахъ на курсъ повторительный, какое представимъ побужденіе къ благодарности Богу вмѣстѣ съ первыми? Благодарите и за то, что васъ оставили; это значить, что отъ васъ еще ожидается плодъ добрыхъ успѣховъ и поведенія въ будущемъ. Примите это и къ свѣдѣнію.

И такъ слава и благодареніе Господу отъ всѣхъ насъ и за все!

Не можемъ не обратить теперь преимущественнаго слова къ вамъ, друзья наши, окончившіе курсъ ученія въ нашемъ училищѣ. Не горѣли ли наши сердца вмѣстѣ съ вашими, когда вы были на пути шествія вашего по разсаднику нашего образованія? Помнимъ васъ мы еще едва не съ низшихъ классовъ прежней Реальной Прогимназіи, изъ которой вы были переведены въ настоящее Училище. При неопредѣленности положенія того Училища, мы не смѣли въ свое время и гадать, что изъ васъ будетъ? Но вотъ, благодареніе Господу и Правительству, *сердце коего въ руцѣ Божіи...* мы видимъ въ лицѣ васъ, окончившихъ курсъ Иркутскаго Техническаго Училища уже повторительное <sup>(1)</sup> утѣшеніе нашихъ чаяній и трудовъ. Наше дѣло по отношенію къ вамъ оказывается теперь оконченнымъ... Мы съ вами прощаемся... Теперь вамъ предстоитъ дорога свободная. Устраивайтесь далѣе сами, какъ кто изъ васъ найдетъ для себя лучшимъ. И такъ вы далѣе отъ насъ свободны!... Свобода, какое обаятельное слово! И мы, подобно вамъ, въ свое время испытали этотъ восторгающій сердечный трепеть, когда выходили изъ заведеній. Но уже мы и пожили свободно; поэтому позвольте сказать вамъ нѣсколько опытныхъ словъ о значеніи той свободы, которая такъ отраднорисуется теперь въ вашемъ воображеніи. Не представляете ли вы для себя наступающую свободу въ такихъ картинахъ, что „вотъ-де мы теперь уже освободились отъ надзора, дисциплины и всякаго рода опеки, и можемъ располагать своею жизнію и дѣятельностію, какъ только намъ захочется?“ Въ такомъ случаѣ вы обманываетесь.

(\*) Первый выпускъ былъ въ 1875 г. Нынѣ окончило курсъ 8 чл. изъ коихъ 4 отправились въ С.-Петербургъ для высшаго образованія, 3-е на счетъ Г. Попечителя, О. К. Трапезникова, 1 на счетъ А. М. Сибирякова; 3-е обратились къ частнымъ занятіямъ, а 1 имѣеть намѣреніе въ слѣд. году отправиться въ Петербургъ для высшаго образованія.

Вѣрьте, что ни одинъ человѣкъ, имѣющій по видимому всѣ способы къ подобнаго рода свободѣ, никогда въ сущности не бываетъ вполне свободенъ ни отъ дисциплины, ни отъ надзора, ни отъ опеки то Правительственной, то общественной, то частной. Въ какомъ бы званіи и состояніи вамъ въ послѣдствіи ни пришлось быть, вы опытно убѣдитесь въ нашихъ словахъ. А нѣкоторымъ, быть можетъ, придется еще въ свое время училищную-то опеку вспомнить лишь добрымъ словомъ по сравненію съ тою опекою, какую предъявить жизнь... Что дѣлать? И не ропщите тогда, ибо таковъ Богоучрежденный порядокъ общественной и частной жизни человѣка на землѣ. Но вотъ есть еще одна опека, важнѣйшая всѣхъ, и отъ коей уже положительно ни одинъ человѣкъ, хотя бы онъ былъ и обладателемъ цѣлаго міра, никогда не можетъ быть свободенъ. Это — опека нравственная. Въ каждомъ человѣкѣ есть внутренній законъ, который постоянно стремится охранять его отъ воображаемой и ложно понимаемой свободы. Еслибы, на примѣръ, вздумали злоупотреблять своимъ разумомъ, стремясь взяться на разумъ Божій, или, на примѣръ, если бы вамъ захотѣлось жить лишь по влеченію своихъ страстей; то эта опека нравственная никогда ни дастъ вамъ покоя и не сдѣлаетъ васъ вполне свободными и слѣдовательно совершенно счастливыми. Да гдѣ же, спросите вы, свобода, а съ нею и счастье, къ которымъ такъ неудержимо стремится всякій человѣкъ? *Гдѣ Духъ Господень, тамъ и истинная свобода*, тамъ и настоящее счастье. Вотъ вамъ рѣшительное слово въ напутствіе на всю вашу послѣдующую жизнь. Хотите, провѣрьте... Вспомните первозданныхъ праотцевъ нашихъ, когда они были вполне свободны и совершенно счастливы? Когда руководились Духомъ Господнимъ. А какъ послушались оболстителя-дѣвола, обѣщавшаго имъ какую то особую свободу и говорившаго: „вы сами будете какъ боги“; то съ этой минуты и сдѣлались самыми неключимыми плѣнниками ихъ клеветника дѣвола и несчастными ра-

бами грѣха и собственныхъ страстей. Тотъ же духъ-обольститель челоѳчества усиленно работаетъ, въ своихъ цѣляхъ, и въ настоящее время. Онъ будетъ, пожалуй, и вамъ внушать, что и Бога нѣтъ, загробной-вѣчной жизни не существуетъ, о возмездіи за дѣла нечего и разсуждать, - Судіи нѣтъ; слѣдовательно можно жить и дѣйствовать какъ кому захочется, что нужно жизнью только наслаждаться, а подвиговъ смиренія, терпѣнія и покаянія къ усовершенствованію себя вовсе не нужно и проч. и прочіе безумные глаголы.... Наскажетъ вамъ, пожалуй, этотъ духъ обольститель чрезъ своихъ агентовъ то пустившихъ свои мысли въ оборотъ чрезъ печать, то имѣющихъ нашептывать въ вашъ слухъ непосредственно, и злохудожныя рѣчи противъ Богоучрежденнаго Правительства, *сердце коего*, еще разъ повторяемъ къ нашимъ урокамъ, находится *въ руцѣ Божіи* и оно *не безъ ума мечъ носитъ*, и противъ порядка общественной и священныя правъ семейной жизни и противъ имущественнаго значенія собственности и проч. и проч. въ этомъ родѣ. Такія обольщенія духа лукаваго особенно сильны въ настоящее время и, опытъ показываетъ, уловляются ими многіе. *Будите убо мудри яко змѣя, и прѣми яко голубіе*.... Если вы только бы послушались этихъ наѳтовъ духа злобы, то увѣряемъ васъ, что вы сдѣлаетесь несчастными; вмѣсто воображаемой свободы наживете себѣ во первыхъ подчиненіе этому злему духу, отъ коего можете быть освобождены лишь тогда, когда найдете нужнымъ какъ Евангельскій блудный сынъ, обратиться къ благодати Божіей, чтобы она приняла васъ подъ свое спасающее покровительство; а во вторыхъ еслибы вы позволили себѣ, по внушенію духа лукаваго, стать въ противленіе Богоучрежденному порядку челоѳческой жизни на землѣ; то мы вамъ впередъ можемъ предсказать послѣдствія этого: онѣ будутъ состоять въ полнѣйшемъ стѣсненіи вашей свободы, при чемъ вы лишитесь возможности пользоваться правами челоѳка и какъ гражданина и какъ семьянина.

Таковъ удѣлъ этихъ возмутителей Божоучрежденнаго порядка человѣческой жизни на землѣ! Послѣдствія, сами видите, не утѣшительныя, но вѣрныя. Нечего указывать на примѣры этихъ грустныхъ послѣдствій: они у насъ предъ глазами. Вѣроятно и вамъ не безызвѣстны нѣкоторые изъ нихъ. Вразумляйтесь же всеѣмъ этимъ, друзья наши!

Послѣднее слово къ вамъ... Если кто изъ васъ еще будетъ учиться, то стремитесь отыскивать всякую истину непременно при свѣтѣ Божественной-единой вѣчной истины. Если вы будете дѣйствовать на поприщѣ общественной или частной жизни, то живите и дѣйствуйте всегда по требованію Закона Господня. Только при этомъ условіи и возможно обѣщать вамъ свободу въ жизни и счастье. *Идѣже Духъ Господень, ту и свобода...* Духъ Господень да будетъ въ вашей жизни и дѣятельности тѣмъ же, чѣмъ были во время оно для Израильтянъ столпъ облачный и огненный, благодаря коему чудесному руководительству они и не сбивались на пути въ пустынь. Наступающая для васъ жизнь есть тоже своего рода пустыня, гдѣ не трудно заблудиться и потеряться...

Вы христіане и учены по Закону Христову. Да будетъ же вашимъ путеводителемъ въ дальнѣйшей жизни свѣтъ Христа нашего Господа Спасителя. Не закрывайте же намѣренно глазъ отъ этого свѣта, иначе попадете въ тьму непроницаемую....

Не забывайте и тѣхъ уроковъ, которые мы вамъ здѣсь преподавали. Мы желали, желаемъ и будемъ желать вамъ всего лишь лучшаго. Всякое преуспѣяніе ваше насъ будетъ всегда только радовать, а злословія вашимъ мы не престанемъ сострадать.

Юл. 1 д. 1877 г. Законоучитель, Священникъ *М. Успенскій*

Редакторы: Начальникъ Иркут. дух. Миссіи, *Архимандритъ Меретинъ*

Преподаватель духовной Семинаріи, *Иеромонахъ Гурій*.

Дозволено цензурою. Августа 27 дня 1877 года.

Цензоръ Инспекторъ Семинаріи, *Яковъ Стуковъ*.

Печатано въ Типографіи Окружнаго штаба.